

# Las Provincias de Levante



Año XI.—Núm. 2971

Murcia 10 Marzo de 1896

Tres ediciones diarias



LA SEÑORA

## Doña Asuncion Lopez Cayuela

### HA FALLECIDO

DESPUES DE RECIBIR LOS STOS. SACRAMENTOS

R. I. P.

*Su desconsolado esposo D. Pascual Vila y Dalmau, sus hijos, su afligida madre D.ª Francisca Cayuela y Ramón, hermanos, hermanos políticos, tíos D. Juan y D. José Cayuela y Ramón, sobrinos, primos y demás parientes,*

Suplican á sus amigos y personas piadosas, encomienden su alma á Dios, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

Murcia 10 de Marzo de 1896.

CASA MORTUORIA: PLAZA DE SANDOVAL, NÚMERO 6.

No se reparten esquelas.

## Centro General de Seguros de Quintas

DIRECTOR: D. FELICIANO SALUSTIANO

OFICINA CENTRAL: CALLE DE TOLEDO, NÚMERO 61, 1.º.—MADRID.

Este Centro, por DOSCIENTAS CINCUENTA PESETAS, substituirá ó redimirá á metálico al individuo que se asegure, dejándole COMPLETAMENTE LIBRE DEL SERVICIO DE LAS ARMAS, tanto de Ultramar como de la Península, siempre que por el señalamiento de cupo le corresponda la suerte de Ultramar; pero si fuese destinado á la Península, ó resultara excedente de cupo, quedará á beneficio del Centro la expresada cantidad.

El contrato puede efectuarse cualquier persona por encargo del interesado, basando en presentar al Representante del Centro una nota con el nombre y apellido del quinto, nombre por donde ha sido al estado y nombres de los padres.

Dará mas de alles el único representante en Murcia, D. Juan Abizanda, calle de la Administración, núm. 13.

Depositario: D. Tomás Ferrán, del Comercio, Plaza de Camacho.

## UN MES EN MURCIA

6, ADMINISTRACION 6 (ANTES ABREGOVIDAS)

### INCLAN É HIJOS FOTÓGRAFOS

RETRATOS INALTERABLES

Precios económicos según clase y tamaño  
Se trabaja todos los días aunque esté lloviendo, de 9 de la mañana á 5 de la tarde.

Retratos de gran tamaño, casa especial en Madrid.

Gran ocasión para hacer retratos á los niños.  
Administración, 6, piso 2.º.—Murcia y Marzo de 1896.

## ALMACEN DE CARBON DEL BARRIO DE S. BENITO

Servicio á domicilio.

Carbon superior de encina á 5'50 p. s. qtal.  
» » raices á 5'00 » »  
» » Mercedes á 4'25 » »  
» de pino en jabegones á 5'00 » »  
» de Cok á 2'60 » »

Por arrobas sueltas.

Carbon de Encina á 1'40 pesetas una.  
» » Raices á 1'25 » »  
» » Mercedes á 1'10 » »  
» » Pino á 1'35 » »  
» » Cok á 0'75 » »

Nota.—Se reciben avisos en los establecimientos siguientes: D. Juan Antonio Garrigós, Platería, 57.—«La Española», Carnicería 1 y 2, y San'tiago Martínez, Pasaje de Zabáburu.

15—1

## SEÑORAS Y SEÑORITAS

En la acreditada corsetería de San Bartolomé, esquina á la Platería, número 39, se confecciona el verdadero corte francés, fajas, suspensorios para señoras y aparatos ortopédicos.

## SANCHEZ PEDRENO

Comestibles finos.—79, Platería, 79.

TELÉFONO 10.

Acaba de recibir el bacalao fresco, verdadero Escocia, el primero de la temporada.

Quesos frescos de Bola, Plato, Gruyer, Roquefort, Port-Salud, Chester, Palmesano, Brie, Camembert y el Rico Villalon calidad extra á 9 reales kilo.

Manteca de vaca fresca. Dulce de Normandía.

Ostras frescas del Cantábrico, á 4 reales docena.

La Paloma, Platería 79.

## Edición de la noche—10 Marzo

LAS PROVINCIAS DE LEVANTE

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS DEL AÑO

## Actualidades

El conflicto con los Estados-Unidos presenta mejor cariz á juzgar por las noticias que el telégrafo nos comunica.

En las cámaras norte-americanas se juzgan ya injustificados los acuerdos adoptados y se presentan proposiciones, que tienden á dilatar la aprobación de la resolución de beligerancia.

A este resultado ha conducido seguramente, la actitud resuelta del noble pueblo español y la prudencia y energía del gobierno.

De Cuba tambien hay impresiones más favorables, pues aunque Máximo Gomez ha penetrado en Las Villas, la desmoralización de sus fuerzas, que siempre van huyendo, es una ventaja para nosotros.

La insurrección en la provincia de la Habana va desapareciendo, por ser muchísimas las presentaciones á indulto.

Maceo sigue perseguido y en pocos días ha sufrido descalabros de bastante importancia.

Las manifestaciones patrióticas han cesado ya en la mayoría de las poblaciones de España.

La prudencia ha conseguido imponerse y el buen sentido ha predominado sobre la insensatez de crear conflictos al gobierno, cuando este necesita de todas sus energías para afrontar la situación.

El pueblo español ha demostrado tanto su amor patriótico conteniéndose

se en las presentes circunstancias, como si hubiera realizado la mas imponente manifestación.

Los estudiantes de Murcia, en un escrito que publica la prensa de la mañana, se muestran muy agradecidos al tacto y discreción del Sr. Gobernador y Alcalde de esta ciudad, de los que recibieron prudentes exhortaciones á la par que cariñosas frases por su juvenil patriotismo.

## Carta de Cuba.

Guardia civil murciano.

De la carta que escribe con fecha 10 del pasado Febrero, desde Pinar del Río un guardia civil murciano, hijo del inmediato pueblo del Cabezo de Torres, entresacamos los siguientes párrafos.

«Respecto á lo que me preguntan de la insurrección en esta provincia, les diré que hasta fin de año no había salido de Vuelta Arriba, pero desde entonces á la fecha se ha extendido tambien á Vuelta Abajo.

Todos los guardias civiles de la provincia, estamos reconcentrados desde hace mas de un mes en la capital.

En la provincia se encuentra la partida de Antonio Maceo, de ocho mil hombres y otras partidas pequeñas y lindando con esta provincia está Máximo Gomez, con otros tantos insurrectos.

No han penetrado ambos cabecillas en la provincia de Pinar del Río, por temor á no poder salir sin grandes pérdidas, pesándole ya á Maceo el haber entrado, porque los encuentros mas grandes que han ocurrido en esta guerra, los ha tenido por aquí donde hay poco monte donde puedan guarecerse.

Los encuentros se han verificado siempre, porque nuestras columnas van detrás de ellos, sin dejarlos descansar y les obligan á batirse.

A los insurrectos no les gusta pelear frente á frente como valientes, sino ocultos en el monte, desde donde hacen algunas descargas á los nuestros, huyendo á la carrera y escondiéndose donde no los encuentren nuestras tropas.

Aquí no pueden emplear ese sistema y en cuantos encuentros han ocurrido se han fastidiado, teniendo gran número de bajas.

Se llevan todos los que caen, cuando pueden, y por todas partes van enterrando muertos.

De nuestra parte mueren muy pocos porque los rebeldes tiran huyendo y no apuntan.

Le adjunto algunos suplementos de periódicos de este capital, en los que se dan cuenta de las batallas verificadas en estos alrededores, sin contar las muchas que se han dado algo mas lejos y que por no haber venido aquí las columnas, no se conocen al detalle.

Espero salir en bien de todo y con la ayuda de Dios y la virgen de la Fuensanta, poder volver á verles bien pronto.»

## Ecos valencianos

La manifestación de hoy.

El gobernador Sr. Hinojosa se había negado á dar el permiso para celebrar el meeting que estaba anunciado para hoy, con objeto de evitar que á la salida se reunieran los asistentes á dicho acto, en manifestación.

Desde muy temprano, se formaron corrillos por los solares de San Francisco, calle de Ruzafa y de Játiva donde está la plaza de toros, grupos que eran disueltos por medio de la persuasión por la guardia civil de caballería, y que volvían á formarse por otros sitios. A las once de la mañana los grupos iban en aumento y por diferentes sitios de Valencia, lo cual hacia dis-

traer la atención de la benemérita y á las once y media ya se organizó la manifestación en la plaza de Cajeros que no pudo ser disuelta, tanto por lo numerosa como por los halagos que hacían á la guardia civil vitoreándola y aplaudiéndola, no queriendo esta disolver por la fuerza á aquellos patriotas que les vitoreaban.

Precedidos de tres banderas con los colores nacionales, recorrieron varias calles de Valencia unos 8 ó 10.000 manifestantes, siempre vigilados por la guardia civil de caballería é infantería. Durante el recorrido se daban vivas á nuestra patria y mueras á los Estados Unidos y se cantaba la marcha de Cádiz. El propósito de los manifestantes era el de llegar á la plaza de San Nicolás, donde está situado el consulado de los Estados Unidos, pero la benemérita les cortó el paso y no pudieron realizar su intento; desde la calle de Caballeros se dirigieron por una de las calles adyacentes al mercado y desde allí por la Bajada de San Francisco á la Plaza de Toros, donde pretendían entrar para celebrar el meeting, no pudieron realizar su propósito, pues la puerta estaba convenientemente guardada, y los que se acercaban á ella eran prudentemente exhortados por los guardias.

Una carga.

De pronto y sin que hubiera mediado nada entre el pueblo y la benemérita, un salvaje, un fanático de esas ideas perturbadoras de la paz social, descargó su revolver sobre la guardia civil, hiriendo mortalmente en el pecho á un cabo que cayó al suelo desde su caballo, bañado en sangre, la guardia entonces hizo una descarga sobre los manifestantes hiriendo á varios, entre ellos á un mozo que se ocupaba en izar una bandera en uno de los balcones de una casa de enfrente, al ver esta actitud los manifestantes en masa corrieron á la desvandada y dejando solitario el lugar que había sido teatro de tan sangriento suceso.

El que disparó hiriendo al cabo no ha sido habido.

Es lástima que las manifestaciones patrióticas vayan bañadas en sangre; á alguien si tiene conciencia le recordará, por que él es el autor moral de ese hecho que empaña la honra de los valencianos.

Después de acaecido lo que llevo dicho, la calma parece que se ha restablecido, no obstante lo cual parejas de la guardia civil patrullan por todas las calles.

F.

8 de Marzo de 1896

## Crónica alegre

Con esto de los Estados-Unidos, estamos con el alma en un tris.

Sobre todo las mujeres.

*Y sobre todas las mujeres, las solteras.*

Si le hacemos la guerra á los yankees, no se lo que va á ser del sexo femenino español.

Digo, y ahora que se van picando las provincias españolas en eso del patriotismo.

Y se trata nada menos que de ir organizando batallones de voluntarios. Y aquí ya se sabe, en tocando las fibras patrióticas, no queda un hombre sano que no se aliste.

¡Pobres mujeres!

Ellas se quedan tristes y solas cuidando del hogar.

Mientras el soldado pelea por la patria y derrama su sangre noble, ellas derraman lágrimas á raudales, y rezan por los valientes que pelean por la patria derramando su sangre noble... (me parece que esto ya lo había dicho antes).

Pero en fin, es el caso, que ellas se quedan y ellos se van.

Y hay quien asegura, que los que se quedan sufren mas que los que se marchan.

Todo puede ser. A propósito de esto hablaban ayer dos novios.

—¿Conque te vas y me dejas?—decía ella.

—A morir por la patria—contestó el poniéndose la mano en la barriga.

—Y decías que me amabas!

—Y lo repito.

—Pues yo me marchó contigo.

—Imposible.

—¡Ingrato!

—¡Local!

—Yo sufriré mas que tu.

—No lo creas.

—Padece mas el que se queda que el ausente.

—Y dime. ¿Cuando yo esté en Cuba, quien será el ausente?

—Mira que listo... pues tu.

—Mira que lista... pues no señora.

Tu estas ausente de mi y yo estoy allí mismo.

—Y yo sigo en mi casa sin moverme y tú estás ausente de mí á muchas leguas.

—Pues eso es, que mientras yo estoy en Cuba, tú estás muy lejos de mí.

—Y cuando ya estoy en Murcia tú estás con los negritos á muchos miles de leguas de tu casa.

—Nada, no le des vueltas. Cuando yo esté en la Isla, tú estarás mas lejos de mí, que yo de tí.

—Eso se lo cuentas á tu abuela.

—Eso te lo digo porque sé de geografía.

—Tú no sabes mas que hacerme la contra.

—Porque eres tonta.

—Vete que no te quiero ver.

—¡Sí, ¡pues adiós!

Y ambos se separaron diciendo para sí:

—Mira que decir, que Murcia está mas lejos de la Habana, que ésta de Murcia...

Y vice versa.

Estas cosas indican tambien que el amor entorpece.

Mas aun, cuando se trata de una separación forzosa.

En casa de unas amigas se hablaba ayer de lo que está pasando y decía una joven:

—Digan VV. lo que quieran, la cosa no tiene razon de ser.

—Pues si señora, los Estados-Unidos quieren guerra.

—Pero como han de querer los Estados-Unidos que nos desunamos los que aquí estamos unidos con lazos de amor y amistad?

Después en la misma casa me llamé aparte una señora de alguna edad, y me dijo con mucho misterio.

—Diga V. caballero, ¿es lo mismo yankees que arencones?

—Si señora, de la misma familia—le conteste.

Y creo que no mentía.

J. ARQUES.

Noticias generales

En la sastrería de la plaza de Palacio, número 7, se corta y construye á toda perfección y encontrarán una extraordinaria economía en los precios.

Temporada taurina.

La temporada taurina comenzará en esta plaza el primer día de Pascua de Resurrección.

El empresario Sr. Tarín, que tan buenos recuerdos dejó á los aficionados murcianos, es el que va á dar esta temporada las novilladas.

Se propone contratar buenas reses y á los mejores novilleros conocidos, además de ir presentando á los no conocidos en esta plaza.

El domingo de Pascua torearán el «Parral» ó el «Maera» y el bravo novillero Feliciano Benayas (El Toledano), chico que dicen que se las trae y que ha de gustar á los inteligentes.

Tambien es segura la contrata de «Gavira» y Padilla.

Caja de ahorros.

En la caja de ahorros del Circulo Católico, ingresaron el pasado domingo 266 pesetas 45 céntimos de 59 imponentes y se retiraron 16'50 pesetas de cuatro.

